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Abstrakt 

Ţeny síce vnímajú podstupovanie rizika ako  atraktívne, za partnerov si však vyberajú altruistov. Nový 

pohľad do problematiky prinášajú štúdie, ktoré preferencie skúmajú z hľadiska fertility. Cieľom bolo 

aplikovať tento pohľad na problematiku vnímania podstupovania rizika a výskumne overiť, či funguje 

ochota podstupovať riziko pre ţeny ako signál dobrých génov. Otestovali sme 146 ţien. Ţeny hodnotili 

atraktivitu jednotlivých muţských popisov. Hypotézy sa nám podarilo podporiť. Preferencie ţien sa 

počas cyklu menili v závislosti od fázy, v ktorej sa práve nachádzali s výraznou preferenciou 

podstupovania rizika počas fertilného obdobia. Ţeny uţívajúce hormonálnu antikoncepciu vykazovali 

stabilné preferencie počas cyklu, s výraznou preferenciou podstupovania rizika u partnera, čo si 

vysvetľujeme ako nezáujem týchto ţien o signály dobrej stratégie výchovy a to z dôvodu, ţe sa vedome 

vyhýbajú moţnosti otehotnieť. Iným vysvetlením ako narušenie prirodzených regulačných 

mechanizmov správania prostredníctvom hormonálnej úpravy cyklu je možnosť, že by ženy užívajúce 

hormonálnu antikoncepciu predstavovali populáciu so špecifickým postojom k riziku. 

 

Kľúčové slová: menštruačný cyklus, preferencia, altruizmus, ochota podstupovať riziko, ovulácia, 
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I  Teoretické východiská 

Mnohé štúdie zaznamenali u muţov väčší sklon riskovať vo vzťahu k otvoreným konfliktom, v 

sexuálnom správaní, počas situácií ako je riadenie auta, v uţívaní drog, hazardných hrách, rozhodovaní 

ohľadom financií a taktieţ pri rekreačných aktivitách (Daly, Wilson, 1988; Fetchenhauer, Rodhe, 

2002). V skutočnosti vnímajú ţeny riskantné situácie omnoho stresujúcejšie ako muţi (Kerr and 

Vlaminkx, 1997). 

Predpokladá sa teda, ţe podstupovanie rizika je istou formou súťaţivej inzercie. Mladí muţi, ktorí 

podstupujú (a preţijú) riziko, sú atraktívnejší ako partneri, pretoţe ich schopnosť preţiť je čestným 

signálom vysoko kvalitných génov. Vnútropohlavný a medzipohlavný výber tu pôsobí spoločne tým 

smerom, ţe núti mladých muţov viac riskovať (Barrett, Dunbar, Lycett, 2007). 

Aj keď sa podobné predpoklady o význame podstupovania rizika dajú nájsť v učebniciach evolučnej 

psychológie, málo výskumov overuje tieto tvrdenia empiricky. 

Kelly a Dunbar (2001) skúmali, či sú odváţne jednanie a tendencia riskovať povaţované ţenami za 

indikátor kvality pri výbere partnera. Vo svojej štúdii skombinovali 3 charakteristiky: 

1. ochota versus neochota riskovať 

2. altruizmus versus bez altruistických prejavov 

3. profesionalita - altruistické činy alebo riziko podstupuje jedinec v rámci povolania versus 

dobrovoľníctvo - altruistické činy alebo riziko podstupuje jedinec dobrovoľne 
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Charakteristiky boli skombinované do ôsmych profilov muţov, ktoré ţeny posudzovali z hľadiska 

atraktivity. Ukázalo sa, ţe posudzujú odváţne (riskantné) správanie signifikantne atraktívnejšie ako 

podstupovanie rizika, ktoré je súčasťou povolania, či altruistické prejavy správania (ochota pomôcť bez 

ziskov). Tento poznatok sa však spájal iba so situáciou krátkodobej známosti (na jednu noc). Naopak, 

altruisti boli preferovaní ako dlhodobí partneri.  

Bassett a Moss (2004) taktieţ potvrdili, ţe preferencie ţien v prospech muţov s vyššou tendenciou 

riskovať sa objavujú iba v prípade, ţe ide o krátkodobé známosti. 

Farthing (2005) zistil u ţien preferencie riskantného správania iba vtedy, ak bolo prepojené 

s altruistickým prejavom (hrdinstvo – napr. záchrana topiaceho sa človeka). To môţe ale v konečnom 

dôsledku znamenať, ţe bol atraktívny altruistický komponent a nie ochota riskovať. 

Nový vklad do problematiky prinášajú štúdie zaoberajúce sa osciláciou preferencií počas 

menštruačného cyklu. V plodnom období dávajú ţeny prednosť signálom dobrých génov, inokedy však 

preferujú znaky ukazujúce na lepšiu výchovnú stránku a potenciál pre rodičovské investície (Barrett, 

Dunbar, Lycett, 2007).  

Haselton a Gangestad (2006) sledovali ţeny s pravidelným menštruačným cyklom počas 35-tich dní. 

Počas ovulácie ohlasovali aj ţeny v partnerskom vzťahu, aj nezadané ţeny lepší pocit fyzickej 

atraktivity, taktieţ udávali väčší záujem zúčastňovať sa akcií, kde mali príleţitosť stretnúť sa s muţmi. 

Zadané ţeny počas ovulácie udávali viac vyuţitých príleţitostí flirtovať a tieţ zvýšenú ostraţitosť ich 

partnerov počas týchto dní. Tieto efekty boli zaznamenané primárne ţenami, ktoré si uvedomovali 

u svojich partnerov menej signálov dobrých génov (niţšia sexuálna atraktivita). 

Podobnú štúdiu realizovali Pillsworthová a Haselton (2005), keď sa snaţili overiť teoretický 

predpoklad, ţe sa ţeny budú zaujímať o mimomanţelský sex v období vysokej fertility a to hlavne 

vtedy, ak budú svojich stálych partnerov povaţovať za sexuálne menej atraktívnych. Hypotézy sa im 

podarilo potvrdiť. 

Little, Jones a Burriss (2007) skúmali zmeny v preferenciách telesného pohlavného dimorfizmu. Počas 

plodných dní zistili preferenciu maskulínnejšej stavby tela v porovnaní s meraniami počas iných fáz 

menštruačného cyklu.  

Problematikou sa zaoberá samozrejme mnoţstvo iných autorov a vyslovené hypotézy potvrdzujú 

desiatky záverov realizovaných štúdií. 

 

II Výskumné ciele a hypotézy 

 

Za výskumným účelom sme si stanovili 4 ciele:  

1. Preštruktúrovať nazeranie na moţnosti overovania evolučného prístupu k podstupovaniu rizika u 

muţov.  

2. Aplikovať hypotézu postulujúcu zmeny v preferenciách ţeny pri výbere partnera počas 

menštruačného cyklu na skúmanú oblasť percepcie podstupovania rizika.  

3. Overiť tak empiricky predpoklad, ţe odváţne jednanie muţov funguje ako indikátor kvality pri 

výbere partnera, závisí to však od moţného benefitu pre potomka, ktorý ţena preferuje vzhľadom 

na mieru jej fertility.  

4. Porovnať preferencie ţien počas menštruačného cyklu s preferenciami ţien uţívajúcich hormonálnu 

antikoncepciu. 
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Stanovené ciele nás viedli k nasledovným siedmim hypotézam:  

 

H1: Ţeny budú počas plodnej fázy menštruačného cyklu u partnerov posudzovať ochotu podstupovať 

riziko signifikantne atraktívnejšie ako prejavy altruizmu.  

H2: Ţeny budú počas neplodnej fázy menštruačného cyklu u partnerov posudzovať prejavy altruizmu 

signifikantne atraktívnejšie ako ochotu podstupovať riziko.  

H3: Ţeny uţívajúce hormonálnu antikoncepciu budú počas menštruačného cyklu u partnerov 

posudzovať prejavy altruizmu signifikantne  atraktívnejšie ako ochotu podstupovať riziko. 

H4: Ţeny v plodnej fáze menštruačného cyklu budú v porovnaní so ţenami v neplodnej fáze 

menštruačného cyklu posudzovať podstupovanie rizika u partnera signifikantne ako atraktívnejšie.  

H5: Ţeny v neplodnej fáze menštruačného cyklu budú v porovnaní so ţenami v plodnej fáze 

menštruačného cyklu posudzovať prejavy altruizmu u partnera signifikantne ako atraktívnejšie. 

H6: Ţeny uţívajúce hormonálnu antikoncepciu, nebudú počas menštruačného cyklu vykazovať 

signifikantné rozdiely v posudzovaní atraktivity u muţov ochotných podstupovať riziko. 

H7: Ţeny uţívajúce hormonálnu antikoncepciu, nebudú počas menštruačného cyklu vykazovať 

signifikantné rozdiely v posudzovaní atraktivity u muţov s prejavmi altruizmu. 

 

H6 aţ H7 sú formulované ako nulové hypotézy. Vyjadrujú však predpoklady, ktoré testujú dopad 

hormonálnej antikoncepcie na správanie ţeny. U ţien, ktoré antikoncepciu neuţívajú sa počas cyklu 

preferencie a miera vnímanej atraktivity u partnera menia. Ak sú naše predpoklady správne úpravou 

cyklu vplyvom antikoncepcie, by sa mali preferencie a miera vnímanej atraktivity stabilizovať (cyklus 

bez fertilnej fázy). Rozdiely by mali vymiznúť. 

 

III Metódy 

Na skúmanie rozdielov percipovanej atraktivity muţov sme pouţili dotazník, ktorý vytvorili Dunbar 

a Kelly (2001) pre svoje výskumné účely. Dotazník zahŕňa 8 popisov muţov, ktoré vznikli 

kombináciou charakteristík: 

- ochota x neochota riskovať 

- altruista x neochota altruisticky intervenovať 

- profesionalita x dobrovoľníctvo (muţ podstupuje riziko x altruisticky intervenuje v rámci povolania 

alebo dobrovoľne) 

 

 Z dôvodu potreby testovania validity neštandardizovanej metodiky sme realizovali predvýskum.  

V I. časti sme otestovali 50 ţien vo veku od 20 do 23 rokov. Zistili sme, ţe testované ţeny boli príliš 

citlivé na moţné finančné ohodnotenie spojené s povolaním muţa. Ďalej sme detekovali niektoré 

vlastnosti, ktoré na ţeny vplývali odpudzujúco, pritom však nesúviseli so skúmanými 

charakteristikami. Dotazník sme teda vhodne upravili. Ţeny nijako nerozlišovali medzi profesionálmi 

a dobrovoľníkmi, preto sme sa rozhodli z pohľadu tejto charakteristiky výsledky nevyhodnocovať. 

V II. časti sme otestovali modifikovaným dotazníkom 100 ţien vo veku od 20 do 24 rokov. Keďţe naša 

metodika obsahuje kategóriu muţa (2 popisy – 2 moţnosti výberu), ktorý vykazuje ochotu podstupovať 

riziko ako aj ochotu altruisticky intervenovať, mali sme dôvod predpokladať, ţe ţeny budú preferovať 

práve túto kategóriu, ako ideál, ktorý môţu zvoliť, ale ktorý je v ţivote často nereálny. Tento náš 

predpoklad vieme podporiť aj teoreticky, a to štúdiou Farthinga (2005), ktorý k takejto preferencii 

u ţien uţ výskumne dospel. Naše predpoklady sa potvrdili (vyše 50% ţien, hodnotilo neţelaný typ 

muţa za najatraktívnejší). Rozhodli sme sa teda tieto 2 popisy z dotazníka vyradiť. Konečná forma 
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dotazníka zahŕňala 6 popisov muţov (2x ochota riskovať; 2x altruizmus; 2x popis muţa neochotného 

riskovať ani altruisticky intervenovať; na interpretačnú kategóriu profesionalita x dobrovoľníctvo, 

v ktorej sa líšilo jednotlivých 6 popisov sme nebrali ohľad pri vyhodnocovaní). 

Na presnú detekciu ovulácie sme pouţili ovulačný tester (Lady Tester, Výhradný dovozca: Sonix 

s.r.o.). Informácia o miere fertility sa získava zo sliny. Hlavnými časťami metodiky je preparačné sklo, 

na ktoré sa nanášala slina a mikroskop, pomocou ktorého sme mohli pozorovať zväčšenú štruktúru 

sliny. Testom plodnosti prešli iba ţeny, ktoré sa nachádzali pribliţne v období ovulácie, ktorá je 

pomerne stabilnou časťou menštruačného cyklu (pri pravidelnom 28 dňovom cykle to bude 14. deň od 

začiatku poslednej menštruácie).  

 

IV Výsledky 

Hodnoty vyjadrujúce mieru percipovanej atraktivity u muţov ochotných podstupovať riziko a u muţov 

s prejavmi altruizmu v rámci skupiny plodných ţien nespĺňali podmienku normálneho rozloţenia (pre 

premennú atraktivita mužov ochotných podstupovať riziko mal koeficient strmosti hodnotu -1.051). Na 

vyhodnotenie údajov sme preto pouţili Wilcoxonov poradový test. Mediánová hodnota premennej 

atraktivita ochoty podstupovať riziko bola 16.00 a pre premennú atraktivita altruistických prejavov 

7.50. Výsledok Wilcoxonovho poradového testu uvádzame v tabuľke č. 1. Ţeny v plodnej fáze cyklu 

posudzovali ochotu riskovať signifikantne (p< .001) ako atraktívnejšiu oproti prejavom altruizmu (H1).  

V prípade porovnania premenných atraktivita altruizmu a  atraktivita podstupovaného rizika v rámci 

skupiny neplodných ţien distribúcia opäť nespĺňala podmienky pouţitia parametrického testu 

(koeficient strmosti pre premennú atraktivita podstupovaného rizika nadobudol hodnotu -1.245) 

Mediánové hodnoty sú 14.00 v prípade posudzovania altruizmu a 10.00 v prípade podstupovania rizika. 

Výsledok testu je uvedený v tabuľke č. 1 (H2). Ţeny hodnotili altruistické prejavy počas neplodnej fázy 

signifikantne (p= .001) atraktívnejšie ako podstupovanie rizika. 

Kritérium normálneho rozloţenia splnili obidve premenné percipovanej atraktivity kategórií muţov 

v skupine ţien uţívajúcich antikoncepciu. V tabuľke č. 2 sa nachádza deskripcia premenných 

atraktivity  a v tabuľke č. 3 výsledky Studentovho t-testu pre dva závislé výbery. H3 sa nepotvrdila 

z pohľadu smerovania, ale výsledky Studentovho t-testu boli signifikantné. Ţeny uţívajúce hormonálnu 

antikoncepciu teda hodnotia podstupovanie rizika  signifikantne atraktívnejšie ako prejavy altruizmu. 

 

 
Tabuľka č.1  Výsledky Wilcoxonovho poradového testu 

  H1 H2 

Z -4.439 -3.461 

Sig. .000 .001 
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Tabuľka č.2  Deskriptívna tabuľka Studentovho t-testu 

 pre dva závislé výbery 

 AM SD 

Atraktivita prejavov altruizmu 8.41 3.03 

Atraktivita podstupovania rizika 13.45 4.31 

      

 

Studentov t-test pre dva nezávislé výbery sme pouţili pre otestovanie H4 a H5. Sledovali sme rozdiely 

medzi skupinami ţien v plodnom a neplodnom období. Najprv sme analyzovali rozdiely v premennej 

atraktivita podstupovania rizika, potom v premennej atraktivita altruistických prejavov. Deskriptívne 

parametre oboch testov sa nachádzajú v tabuľke č. 4. Hodnoty t-testov sú prezentované v tabuľke č. 3 

(samozrejme sme hodnotili v týchto dvoch prípadoch signifikanciu výsledkov Levenovho testu 

rovnosti rozptylov). Ţeny v plodnej fáze menštruačného cyklu posudzovali v porovnaní so ţenami 

v neplodnej fáze cyklu ochotu podstupovať riziko signifikantne (p< .001) atraktívnejšie (H4). Prejavy 

altruizmu hodnotili signifikantne (p< .001) atraktívnejšie ţeny v neplodnej fáze v porovnaní so ţenami 

v plodnej fáze cyklu (H5). 

 

 
Tabuľka č.3  Výsledky Studentovho t-testu 

 H3 H4 H5 

t 7.553 7.000 5.040 

Sig. .000 .000 .000 

df 70 72.982 73 

 

    
Tabuľka č.4  Deskriptívna tabuľka Studentovho t-testu pre dva nezávislé výbery 

 Fáza cyklu AM SD 

Atraktivita podstupovania 

rizika 

Plodná  15.53 2.62 

Neplodná 10.27 3.89 

Atraktivita altruistických  

prejavov 

Plodná  8.50 4.94 

Neplodná  13.36 4.12 
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Tabuľka č.5 Deskriptívna tabuľka Studentovho t-testu 

pre dva nezávislé výbery 

  AM SD 

Atraktivita podstupovania 

rizika 

Antik. skup.1 13.46 4.00 

Antik. skup.2 13.44 4.65 

Atraktivita altruistických  

prejavov 

Antik. skup.1 8.49 2.94 

Antik. skup.2 8.33 3.15 

 

 

Studentovým t-testom pre dva nezávislé výbery sme testovali H6 a H7, ktoré boli formulované ako 

nulové hypotézy. 

Porovnanie medzi dvomi skupinami ţien uţívajúcich antikoncepciu sme postupne testovali v rámci 

dvoch premenných: atraktivita ochoty podstupovať riziko, atraktivita altruistických prejavov. Analýzu 

dát na úrovni deskripcie obsahuje tabuľka č. 5. Hypotézy sa nám podarilo potvrdiť. Porovnania medzi 

skupinami ţien uţívajúcich antikoncepciu nepreukázali ani v jednej zo skúmaných premenných 

signifikantné rozdiely (p bolo v obidvoch prípadoch > .05). 

 

V Diskusia 

Myšlienkový hypotetický konštrukt vyjadrujúci zmeny v preferenciách ţien počas menštruačného 

cyklu sa nám podarilo overiť. To, čo však pokladáme za hodnotné predstavuje aplikáciu tohto 

konštruktu na problematiku vnímania podstupovaného rizika.  

Z úvah o tom, ako sa preferencie menia v závislosti od fertility sme logicky dospeli k názoru, ţe 

anovulačný cyklus by mal spôsobiť to, ţe sa preferencie počas cyklu stabilizujú. Tieto úvahy sa 

podarilo obhájiť. Čo nás však zaskočilo bolo smerovanie ţien uţívajúcich hormonálnu antikoncepciu 

k jednému z typov. Predpokladali sme, ţe ak vymizne fáza ovulácie, ktorá sa viaţe s preferenciou 

dobrých génov, hodnotenie atraktivity by malo smerovať k potrebám altruistických kľúčov. Ţeny však 

za atraktívnejších povaţujú muţov ochotných riskovať. Svoje interpretácie zakladáme na týchto 

úvahách: Ak ţeny preferujú známky dobrých génov (výrazná maskulinita, dominancia, fyzická 

atraktivita, ochota podstupovať riziko...) ozaj prevaţne v plodnom období, kedy to je mimochodom 

najvyuţiteľnejšie z pohľadu prenosu kvalitného genofondu, musí mať táto preferencia aj značné 

nevýhody. Tie môţu spočívať v tom, ţe je pre ţenu ako dobrú matku podstatná ochota starať sa o dieťa 

aj z partnerovej strany, čo sa u dominantných partnerov s vysokým sociálnym statusom nedeje 

(vyuţívajú svoje postavenie na zvyšovanie reprodukčného skóre - sú si vedomí, ţe sa dostanú 

k väčšiemu počtu partneriek ako submisívny jedinec). Riešením pre obe strany sú potom submisívnejší, 

feminínnejší muţi, ktorí zvyšujú svoje reprodukčné skóre dobrou stratégiou výchovy. Ako je potom 

moţné, ţe si ţeny bez ovulácie, vyberajú signály dobrých génov, keď sú pre nich prakticky 

nepouţiteľné? Ako moţné vysvetlenie sa nám núka predpoklad, ţe ţeny uţívajúce antikoncepciu 

preferujú dobré gény nie preto, ţe ich potrebujú, ale preto, ţe si to môţu dovoliť, keďţe nemusia 

myslieť na nevýhody tejto preferencie voči potomkom. Výhody z tejto preferencie môţu ţeny vidieť 

napríklad vo sfére sociálnej (vysoký sociálny status, vysoký príjem, atraktivita partnera...). 
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 To, či sú naše interpretácie správne, je samozrejme diskutabilné. Iným vysvetlením ako narušenie 

prirodzených regulačných mechanizmov správania prostredníctvom hormonálnej úpravy cyklu je 

moţnosť, ţe by ţeny uţívajúce hormonálnu antikoncepciu predstavovali populáciu so špecifickým 

postojom k riziku. Tieto úvahy však ostávajú otvorené a vyţadujú ďalšie výskumné overovania. 
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